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	ΕΘΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 
ΚΑΙ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ



	Αθήνα, 29/09/2021


ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΤΑΞΗ ΤΗΣ 

ΕΚΘΕΣΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

Σύμφωνα με τον Κανονισμό Σπουδών (άρθρο. 8 παρ. 4),  «Οι εκπαιδευόμενοι/ες καταθέτουν υποχρεωτικά στην Ε.Σ.Δ.Δ.Α. ατομικές Εκθέσεις Πρακτικής Εκπαίδευσης, όπως και δύνανται να εκπονούν ατομικές ή συλλογικές εργασίες ειδικού ή γενικού ενδιαφέροντος για τη δημόσια διοίκηση».
Οι εκθέσεις παρουσιάζονται ενώπιον των σπουδαστών/στριών του εκάστοτε Τμήματος Εξειδίκευσης και των διμελών επιτροπών αξιολόγησης που απαρτίζονται από το επιστημονικό και διοικητικό προσωπικό της Ε.Σ.Δ.Δ.Α. (Κανονισμός Σπουδών άρθρο 11, παρ. 2).

Σκοπός της εκπόνησης της Έκθεσης είναι η αποτίμηση της Πρακτικής Εκπαίδευσης αφενός· και της συμβολής της στη συνολική εκπαιδευτική διαδικασία της Ε.Σ.Δ.Δ.Α., αφετέρου. Το μέγεθος της Έκθεσης θα είναι έως 2.500 λέξεις. 

Το κείμενο της Έκθεσης αναφέρεται στα παρακάτω:

· Αποστολή και δομή του φορέα Πρακτικής Εκπαίδευσης.

· Αντικείμενο της υπηρεσιακής μονάδας τοποθέτησης.

· Ρόλος της υπηρεσιακής μονάδας τοποθέτησης σε σχέση με το γενικότερο αντικείμενο και την αποστολή του Φορέα. Οργανικές και λειτουργικές σχέσεις της υπηρεσιακής μονάδας τοποθέτησης με τις λοιπές υπηρεσιακές μονάδες του Φορέα.

· Σχέση του αντικειμένου και των αρμοδιοτήτων του Φορέα με το αντικείμενο άλλων Φορέων (Υπουργεία κλπ.), καθώς και με το σύνολο της Δημόσιας Διοίκησης.

· Αναφορά σε ειδικά προγράμματα ή δράσεις βελτίωσης (θεσμικού / οργανωτικού / επιχειρησιακού χαρακτήρα), με τα οποία ασχολούνται οι υπηρεσιακές μονάδες του φορέα τοποθέτησης και τα οποία αποτελούν τομές και καινοτόμες πρωτοβουλίες στη Δημόσια Διοίκηση.

· Σχέσεις συνεργασίας και επικοινωνίας των υπηρεσιακών μονάδων του φορέα τοποθέτησης, με αντίστοιχες μονάδες της Επιτροπής της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

· Αναλυτική περιγραφή των εργασιών της Πρακτικής Εκπαίδευσης στην υπηρεσιακή μονάδα τοποθέτησης, με ιδιαίτερη αναφορά στη συμμετοχή σε επιτροπές, συσκέψεις, συμβούλια, ομάδες εργασίας, καθώς και τυχόν εργασίες που σχετίζονται άμεσα ή έμμεσα με την εξυπηρέτηση του πολίτη.

· Αλληλεπίδραση Πρακτικής Εκπαίδευσης και Προγράμματος Σπουδών της Ε.Σ.Δ.Δ.Α. Αναφορά σε εργασίες που αποτελούν εξειδίκευση του Προγράμματος Σπουδών ή συμπλήρωσή του. Αναλυτική περιγραφή εκείνων των γνώσεων, οι οποίες αποκτήθηκαν κατά τη διάρκεια της Πρακτικής Εκπαίδευσης και αξιολογούνται ότι πρέπει να κοινοποιηθούν στο σύνολο των σπουδαστών του Τμήματος, ως ενίσχυση του Προγράμματος Σπουδών 

· Γενικότερα και ειδικότερα προβλήματα της Πρακτικής Εκπαίδευσης
· Προτάσεις για βελτίωση του προγράμματος Πρακτικής Εκπαίδευσης
Για την τελική μορφή της Έκθεσης θα χρησιμοποιήσετε τα συνημμένα εξώφυλλα και θα ακολουθήσετε τα εξής:

Γραμματοσειρά: Cambria 12
Διάστιχο: 1,5
Απόσταση μεταξύ παραγράφων: 6 στιγμές 
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Πρώτη γραμμή: 0.5 

Ο Διευθυντής της Ε.Σ.Δ.Δ.Α.





Αθανάσιος Ράπτης
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