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Ι.	Το δημογραφικό πλαίσιο διαμόρφωσης της κοινωνικής πολιτικής - Περιγραφή και ανάλυση των δημογραφικών εξελίξεων και προοπτικών στην Ελλάδα και την Ευρώπη

1. Σχέση των πληθυσμιακών μεταβολών και της γήρανσης με την κοινωνικο-οικονομική οργάνωση και την ασκούμενη κοινωνική πολιτική
Σχέσεις μεταξύ πληθυσμιακών μεταβολών και πολιτικών αναφορικά με την κοινωνική ασφάλιση, την απασχόληση, την οικογένεια, την πολιτική στον τομέα της υγείας, την αγορά εργασίας, την εκπαίδευση και την περιφερειακή ανάπτυξη.

2. Μελέτη, μέτρηση και ανάλυση των πληθυσμιακών μεταβολών
Η επίδραση των δημογραφικών φαινομένων (γονιμότητα, θνησιμότητα και μετανάστευση) στο μέγεθος και την κατά ηλικία και φύλο διάρθρωση του πληθυσμού. 

3. Δημογραφικές εξελίξεις και προοπτικές: εθνική και ευρωπαϊκή διάσταση 
Εξελίξεις και προοπτικές αναφορικά με το μέγεθος και την κατά ηλικία δομή του πληθυσμού. Γεωγραφικές διαφοροποιήσεις αναφορικά με την ένταση και το χρονοδιάγραμμα των δημογραφικών αλλαγών. Η περιφερειακή διάσταση των δημογραφικών εξελίξεων και προοπτικών. Προοπτικές σε παγκόσμιο επίπεδο.
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ΙΙ.	Πληθυσμιακές μεταβολές, εργατικό δυναμικό και αγορά εργασίας 

4. Σύνδεση των πληθυσμιακών μεταβολών με το μέγεθος του εργατικού δυναμικού
Δημογραφικές εξελίξεις και προσφορά εργασίας: πληθυσμός σε ηλικία εργασίας και εργατικό δυναμικό. Ποσοστά συμμετοχής στην αγορά εργασίας, ποσοστά απασχόλησης και ποσοστά ανεργίας. 

5. Η διάσταση της ηλικίας, του φύλου και της εθνικότητας στις διαχρονικές μεταβολές του εργατικού δυναμικού
Η κατά ηλικία και φύλο διάρθρωση του πληθυσμού σε ηλικία εργασίας και η σημασία τους για το μέγεθος του εργατικού δυναμικού. Μετανάστευση και εργατικό δυναμικό. Δημογραφικές αλλαγές, συμμετοχή στην αγορά εργασίας και μέγεθος του εργατικού δυναμικού στην Ε.Ε. 

6. Οι προοπτικές εξέλιξης της προσφοράς εργασίας υπό το πρίσμα των δημογραφικών προοπτικών
Το «δημογραφικό απόθεμα» και οι προοπτικές εξέλιξης του εργατικού δυναμικού και της απασχόλησης από την πλευρά της προσφοράς στην ευρωπαϊκή τους διάσταση. 

7. Συρρίκνωση και γήρανση του εργατικού δυναμικού: ο προβληματισμός της «ενεργού γήρανσης»
Λόγοι αποκλεισμού των ηλικιωμένων εργαζομένων από την αγορά εργασίας. Γήρανση του εργατικού δυναμικού και αποτελεσματικότητα της αγοράς εργασίας. Κατάσταση υγείας και ηλικιωμένοι εργαζόμενοι.
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ΙΙΙ.	Πληθυσμιακές μεταβολές και βιωσιμότητα των συστημάτων συνταξιοδότησης

8. Πληθυσμιακές μεταβολές και οικονομική ισορροπία των συνταξιοδοτικών συστημάτων
Μεταβολές στην κατά ηλικία διάρθρωση του πληθυσμού και επιπτώσεις στην ισορροπία των συστημάτων συνταξιοδότησης: η περίπτωση του αναδιανεμητικού συστήματος.

9. Πληθυσμιακές μεταβολές, βιωσιμότητα των ασφαλιστικών συστημάτων και αλληλεγγύη μεταξύ των γενεών
Η σημασία των διαχρονικών μεταβολών της απασχόλησης και της παραγωγικότητας της εργασίας για την βιωσιμότητα των συστημάτων συνταξιοδότησης. Δημογραφικές αλλαγές, βιωσιμότητα των συνταξιοδοτικών συστημάτων και κατανομή του πλούτου μεταξύ των γενεών. Δημογραφικές εξελίξεις και χρηματικές ροές μεταξύ των γενεών.

10. Δημογραφική γήρανση και αλλαγές στη λειτουργία των συνταξιοδοτικών συστημάτων
Μη-δημογραφικοί παράγοντες της κρίσης των συνταξιοδοτικών συστημάτων. Δημογραφικές εξελίξεις και προτεινόμενες αλλαγές αναφορικά με την οργάνωση και τη χρηματοδότηση των συνταξιοδοτικών συστημάτων.
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ΙV.	Γήρανση και Υγεία - Γήρανση και Κοινωνική Συνοχή – Επιμέρους Ζητήματα

11. Πληθυσμιακές μεταβολές και επιπτώσεις για τον τομέα της υγείας
Πληθυσμιακή γήρανση και δαπάνες για την υγεία. Σχέση μεταξύ της ηλικίας των ατόμων, της γήρανσης του πληθυσμού και της αύξησης των δαπανών για την υγεία. Γήρανση και μακροχρόνια φροντίδα των ηλικιωμένων. 

12. Δημογραφική γήρανση και ηλικιωμένοι 
Οι ηλικιωμένοι ως ξεχωριστή δημογραφική και κοινωνικο-οικονομική ομάδα. Δημογραφικές και εισοδηματικές διαφοροποιήσεις. Οικογένεια, κοινωνική ασφάλιση, συνθήκες διαβίωσης και φροντίδα φύλαξης των ηλικιωμένων ατόμων, υπό το πρίσμα της δημογραφικής γήρανσης.

13. Κρίσεις και δημογραφικές αλλαγές 
Πληθυσμός, αγορά εργασίας και συνταξιοδότηση στο πλαίσιο της οικονομικής και της υγειονομικής κρίσης. Covid-19 και θνησιμότητα του πληθυσμού και των ηλικιωμένων ατόμων.

14. Ο πληθυσμός ως αντικείμενο πολιτικής 
Χαμηλή γονιμότητα και πολιτικές αύξησης της γονιμότητας

15. Πληθυσμιακές μεταβολές και διαγενεακή αλληλεγγύη 
Η αλληλεγγύη μεταξύ των γενεών μέσα από τα συστήματα κοινωνικής ασφάλισης. Οικογένεια, κοινωνική ασφάλιση και φροντίδα φύλαξης των ηλικιωμένων ατόμων .

16. Η περιφερειακή διάσταση των δημογραφικών αλλαγών 
Χωρικές και γεωγραφικές διαφοροποιήσεις της γήρανσης και της πληθυσμιακής συρρίκνωσης

17. Γήρανση και silver economy 
Πληθυσμιακή συρρίκνωση, γήρανση και silver economy

18. Γήρανση και brain drain: Η περίπτωση της Ελλάδας 
Πληθυσμιακή συρρίκνωση, γήρανση και διαρροή ανθρώπινου κεφαλαίου
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4. Ευρετήριο στο Τραγάκη, Α., Μπάγκαβος, Χ. και Ντούνας, Δ. 2015. Περί Δημογραφίας και Πληθυσμιακών Εξελίξεων. Ηλεκτρονικό βιβλίο στο πλαίσιο της Δράσης Κάλλιπος, Αθήνα, 295 σελ. (PDF ή HTML) 
https://repository.kallipos.gr/handle/11419/4670?&locale=el

5. Παραρτήματα Α-Ε στο Κοτζαμάνης, Β., 2015 (β΄ έκδοση) Στοιχεία δημογραφίας. Βόλος: Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Θεσσαλίας.


D. Στατιστικά δεδομένα
1. Eurostat database/Population and Social Conditions
http://ec.europa.eu/eurostat/data/database

2. United Nations – World Population Prospects
https://population.un.org/wpp/

3. ΕΛ. ΣΤΑΤ – Πληθυσμός και Κοινωνικές Συνθήκες
http://www.statistics.gr/el/statistics/pop

4. IPUMS - Microdata
https://www.google.com/search?client=firefox-b-d&q=IPUMS
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